
ГОДИШЕН ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

за дейността на Народно читалище „Просвета-1922” 
е. Момин сбор, общ. Велико Търново за 2022год.

Уважаеми читалищни дейци,

Читалищното Настоятелство свиква настоящото годишно отчетно изборно събрание, 
за да отчете дейността на Читалището за отчетния период от януари до декември 2022 
година и да се избере ново читалищно настоятелство.

Дейността на читалището е съпричастна с целия обществен и културен живот, които 
кипи в с.Момин сбор и Общината. Със своята дейност читалището доказва, че е изградено 
на принципите на доброволност и демократизъм. То е отворено за цялата местна общност 
и въздейства върху духа и нравствеността, обединява и приютява всички, които желаят да 
се докоснат до културата. Основните дейности в работата на читалището ни са: любителско 
художествено творчество, художествената самодейност и библиотечната. Ето каква е 
равносметката за отчетния период по дейности.

I. Участия в прояви от календара на Общината: След две години ограничения, заради 
пандемията през 2022 певческите ни групи участваха в повече мероприятия и дейности, 
срещи и участия. Под ръководството на Александър Михайлов певческата група за народни 
песни „Ружица“ взе участие в общинския празник „Сладкопойна чучулига“ в с. Беляковец, 
„Ветринци пее и играе“ в с.Ветринци, Празник на баницата в с.Балван -  където баницата 
на Пенка Белчева получи първа награда. Групата за стари градски песни участва в „Засмяна 
пролет“ гр.Дебелец. Участвахме и в Голямото Търновско хоро на площада пред Община 
Велико Търново.

II. Участия в прояви  от Национално значение: Участвахме в Националния фолклорен 
фестивал „Насред мегдана“ в с.Арбанаси където получихме II награда, а от Националния 
събор „Авлига пее“ в с.Обединение се завърнахме с I-ва награда .

Ш.Участия в празници с местно значение: Празнуване на Бабин ден -  21 януари, 
традиционно пресъздаваме обичая: даряване на акушерката с печено пиле и пита. С 
арендатора на селото зарязваме и празнуваме Трифон Зарезан. За Баба Марта по традиция 
съвместно с Клуба на пенсионера и инвалида се изработват мартеници с които се закичват 
деца и възрастни в магазина, клуба и по улиците. Празнуване на 8-ми март с почерпка, 
музика, цветя и подаръци за жените, Илинден -  Храмов празник на селото, Сбора на селото 
б.август с музика и танци на сред мегдана на селото, тук се изяви новосформираната група 
за народни танци.

На центъра пред читалището проведохме официално честване на 100 годишният 
юбилей на читалището. 13 годишната Александра Добрева от СОУ „Емилиян Станев“ с 
хубавата българска народна песен „Росни ми, росни, Росице“ откри тържеството. Имаше 
много гости, приятели и читалищни дейци на които подарихме изработени юбилейни 
подаръци тефтери, химикали, магнити с логото на читалището. Поздравления подаръци и 
цветя получихме от Кмета на Община Велико Търново от читалищата „Надежда“, 
„П.Р.Славейков“, с.Хотница, с.Шереметя, с.Балван, с.Арбанаси, с.Беляковец, с.Пчелище.



Моминсборската група за народни песни „Ружица“ поздрави присъстващите с две хубави 
народни песни. Поздрави към всички присъстващи имаше и от Народния хор „Тодор 
Арнаудов“ от с.Балван. Прекрасните момичета и момчета от ДЮТА „Търновче“ изиграха 
кръшни български хора и завършихме хубавото тържество всички хванати за ръце играейки 
Голямо Моминсборско хоро на центъра пред читалището. Мероприятието беше 
популяризирано в областните вестници и общинско радио Велико Търново.

Уважихме нашите съседи от с.Балван на храмовия им празник, където групата се 
представи добре и създаде много добро настроение.

Завършихме годината с весел Коледен празник.

ГУ.Отбелязване празници с национално значение: На 3-ти март и 2-ри юни полагаме 
цветя на паметника и плочата на загиналите във войните жители от селото. На 24.май в 
двора на читалището правим венец от цветя и го закачаме над вратата на читалището. На 1 
юни тържество за децата от селото. 1 ноември Ден на будителите подаряваме цветя на 
учители и преподаватели живеещи в селото ни. 1 октомври денят на възрастните 
провеждаме съвместно с Клуба на пенсионера с почерпка и музикална програма.

V. Дейност на библиотеката: Читалищната библиотека също е приоритет на читалищното 
ръководство. Библиотеката разполага и притежава -  4249 бр.единици. Брой читатели -  63 ; 
Читателски посещения - 292 ; Заети библиотечни единици -  544.
Абонирани периодични издания: „Журнал за жената“, „Здравен журнал“, „Минаха години“, 
„Трета възраст“, които бяха предоставени за свободен достъп на посетителите и 
ползвателите на библиотеката.

Малката Ема Минева от Пловдив внучка на предишния ни председател на читалището 
д-р Ганчо Минев, която е в VII клас подари на библиотеката написаната от нея книга „Азар 
и историята за коледното цвете“.

В момента продължава подреждането на книгите в библиотеката.
Има много повредени и скъсани книги ще се наложи да ги отчислим от библиотечния 
фонд.
Стремим се да привличаме по малките да провокираме в тях интерес към четенето 
и търсене на нови знания и информация.

VI. Участия в проекти и ремонтни дейности:
Спечелихме конкурс към Министерство на културата по Проект: за подпомагане на 

библиотечните фондове „Българските библиотеки -  съвременни центрове за четене и 
информираност“. В края на годината ни бе преведена сумата в размер на 1385.81 лв. и до 
март 2023 г. ще бъдат закупени 90 броя българска и световна литература.
- С Програмата „ Местни инициативи 2022” Община Велико Търново тази година се 

промени облика на селото. Оформи се инфраструктурата около читалището, изгради се 
нова спирка и се измаза и покри котелното помещение. Стана традиция всяка година да 
имаме по нещо ново в селото и се надяваме през тази 2023 година да довършим започнатия 
ремонт на салона на читалището.

През годината с наши средства продължихме ремонта на салона. Съборихме старата 
амортизирана сцена. Положихме частично нова ел.инсталация. Надяваме се през 2023 
година, да имаме финансова възможност, за да финализираме започнатия ремонт.



VII .Финансова част
Финансирането на читалището през 2022 година се осъществи от държавна събсидия, 

членски внос, рента. С приходите и разходите на читалището през изтеклата година ще се 
запознаете от финансовия отчет и доклада на Проверовъчната комисия.

В заключение, читалищното настоятелство благодари на всички членове и 
поддръжници на читалище „Просвета-1922”, които ни оказваха съдействие и бяха наши 
партньори при реализацията на различните инициативи и проекти през 2022 г.

2022 година бе една трудна и емоционална година. Година в която се сбогувахме със 
скъпи за нас хора, които внасяха топлина и доброта в сърцата ни (Диана Рускова, Цанка 
Цонева, Петя Белчева). Поклон !

Но тези които оставаме тук сме длъжни да продължаваме да пазим традициите, 
длъжни сме да съхраним духа на село Момин сбор. Трудности има, проблеми има, но се 
надявам с общи усилия да ги преодоляваме.

Читалищното настоятелство и читалищните дейци всички заедно ще се постараем и 
тази година да запазим жив пламъка на Българскив дух, традиции и култура!

Благодаря ви за вниманието !!!

с.Момин сбор 
11.02.2023г.


